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Ata da 1ª Reunião Ordinária do GAT - Grupo de Apoio Técnico 

do Acertar de 2025 

 

Data: 14 de março de 2025 

Horário de Início: 09h00m 

Local: Virtual, pela plataforma Teams 

 

Presentes: 

1. Alexandre Gomes de Souza – 

AESBE (Saneago); 

2. Douglas Spindola de Almeida 

– ARISB/MG; 

3. Ivana Villefort de Bessa – 

ARSAE/MG; 

4. João Geraldo Ferreira Neto – 

ANA; 

5. Kelly de Assis – AESBE 

(Saneago) 

6. Luíza Kaschny Borges 

Burgardt – ARSESP/SP; 

7. Paulo Rogério dos Santos e 

Silva – Ministério das Cidades 

8. Rodrigo Pena do Carmo – 

ARIS/MG; 

9. Romário Júnior – ABCON 

SINDCON; 

10. Sabrina Carrillo Madeira – 

ARISB/MG; 

11. Samuel Alves Barbi Costa – 

ARSAE/MG; 

12. Sérgio Abreu – Ministério das 

Cidades 

 

Pauta: 

1. Eleição da nova presidência do GAT; 

2. Planejamento 2025. 

Discussões e deliberações: 

1- Sabrina informou os motivos de sua saída da Presidência e do GAT. Ivana se 

dispôs em assumir a Presidência, sendo aprovado por unanimidade.  

2- Sabrina informou que Paulo Rogério do MCid deve responder o ofício do GAT 

sobre a proposta de transição do ACERTAR 2025 até a data desta reunião 

(14/03/2025). Paulo Rogério informou a Sabrina que o Sérgio iria representá-lo 

na reunião. 

3- Ivana destacou que seria interessante levar para a CTSAN o Panorama 

ACERTAR e a metodologia de transição, após retorno do MCid visando 

compartilhar e divulgação as ações para auditoria em 2025. 
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4- Ivana comentou que o Panorama ACERTAR da aplicação de 2023 foi finalizado 

no início de 2025, mas foi decidido não realizar a divulgação devido à baixa 

adesão das ERIs e à intempestividade das informações. Um novo formulário do 

ACERTAR sobre os dados de 2024 foi estruturado. E ficou acordado que GAT 

deve avaliar o formulário para prosseguir com a divulgação da coleta de dados. 

Rodrigo considerou o formulário extenso e sugere que seja divido em duas 

partes: uma mais simples visando a adesão de mais ERIs e outra com 

informações mais específicas. Ivana deu como alternativa fazer como uma 

versão mais resumida/simplificada. 

5- Douglas informou que sua pesquisa de mestrado vai fazer uma compilado das 

informações dos relatórios de certificação (notas) das ERIs nos anos em que as 

auditorias que foram realizadas. Pense inclusive em fazer um painel das notas 

que estão disponíveis até o momento para analisar como estão classificadas as 

informações no Brasil. 

6- Samuel salientou que é preciso comunicar a ABAR sobre a troca da Presidência, 

bem como a representação do membro de Agência Intermunicipal, em 

substituição à saída da Sabrina. Salientou também sua preocupação com a 

transição da metodologia, cuja aplicação do 5° ciclo está indefinida. Afirmou que 

essa migração para o SINISA pode gerar uma descontinuidade no ACERTAR e 

por isso é importante que a proposta de transição da metodologia, após retorno 

do MCid, se torne pública e que haja um bom trabalho na divulgação às ERI para 

adequada execução. Samuel ressalta ainda que poderia haver uma proposta de 

escalonamento para o SINISA similar ao que foi aplicado ao SNIS. Portanto, são 

dois problemas que precisam ser resolvidos: 1- definir como será aplicado o 5° 

ciclo do ACERTAR; 2- construir em conjunto os próximos passos do ACERTAR 

frente ao SINISA para divulgação e capacitação dos auditores. Salientou, por 

fim, que é importante o MCid disponibilizar o evento de lançamento do SINISA 

que ocorreu em 13/03/2025 apenas presencialmente em Brasília.  

7- Ivana questiona o Sergio sobre a publicação dos dados do SINISA 2023 e sobre 

a avalição, por parte do MCid, do Ofício que o GAT enviou para tratar da 

metodologia de transição proposta e como seria a formalização por parte da 

MCid para este ano. 

8- Sérgio não tem respostas sobre o Ofício. Sobre o lançamento do SINISA 

informou que não teve filmagem do evento de ontem, mas que a apresentação 

foi focada nos resultados principais. Informou que chegaram muitas cobranças 

sobre o módulo de regulação do SINISA, e que existem conversas que esse 

seria o próximo passo para evolução do SINISA. Sergio comentou também sobre 

o desafio da qualidade dos dados, como por exemplo, os dados dos domicílios 

urbanos e os dados de infraestrutura. Pensa que há necessidade de tempo para 

construção e qualificação desses dados. 

9- Ivana afirmou que seria importante termos o retorno da metodologia de transição 

e de quais informações do SINISA terão referência ao SNIS para aplicação do 
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ACERTAR em 2025; e ressaltou a necessidade de formalização pelo MCid para 

divulgação e aplicação em 2025. 

10- Alexandre falou sobre a questão da quantidade das informações solicitadas no 

SINISA, relatando que de fato é desafiador, mas que também é necessário para 

uma melhor avaliação do saneamento 

11- Paulo comentou sobre as dificuldades que ocorreram durante a coleta de dados 

do SINISA, que foi necessário diminuir o rigor das travas sistêmicas e a 

quantidade de informações obrigatórias. Essas dificuldades encontradas 

atrapalham na definição das diretrizes do Acertar. 

12- Paulo comentou sobre a estruturação interna para ter uma pessoa específica 

para trabalhar com a metodologia Acertar, a partir de abril. Falou que nas 

próximas semanas vai buscar focar nessa necessidade da metodologia para ter 

uma definição. Comentou também sobre a necessidade de reflexão sobre 

pontos específicos para modelar a metodologia para o novo sistema. 

13- Samuel sugeriu que o problema seja tratado em etapas, com foco primeiro na 

aplicação de 2025, referente ao 5º ciclo, para ter uma solução mais rápida, e ao 

longo do ano discutir as próximas fases da metodologia, prevendo um novo 

escalonamento de aplicação. 

14- Paulo comentou rapidamente sobre a questão das soluções alternativas, o 

módulo de gestão municipal e o envolvimento do titular dos serviços na gestão 

das informações. 

15- Alexandre perguntou sobre a possibilidade de existir uma consolidação a nível 

nacional do resultado da certificação para os indicadores. 

16- Paulo comentou que a metodologia ainda é incipiente para atingir esse nível de 

análise, que a atuação das ERI’s junto aos prestadores é importante para avaliar 

os processos de gestão e destacar os casos de sucesso. 

17- Ivana retomou a discussão da metodologia de transição, dizendo que a sugestão 

enviada pelo GAT é apenas para 2025, não entrando nas questões do novo guia 

que será desenvolvido. E retomou a necessidade de haver uma definição com 

maior celeridade para possibilitar o andamento da metodologia. Ivana colocou o 

GAT à disposição do Ministério para auxiliar na elaboração de documentos e 

textos que forem necessários. 

18- Paulo se comprometeu a ter uma definição sobre a metodologia de transição até 

o final do mês. Solicitou a participação do GAT nos momentos de discussão do 

assunto junto à equipe do Ministério das Cidades. Sugeriu um novo encontro no 

final do mês ou no início de abril para apresentar a posição do Ministério 

19- Ivana sugeriu que seja definida uma data para uma nova reunião do GAT, que 

será tratada no grupo do whatsapp. 

20- Paulo adiantou que entendeu não haver necessidade de uma nova metodologia 

para esse ano, apenas diretrizes e orientações gerais. Ivana confirmou essa 

percepção. 
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21- Sobre a pauta do planejamento, Ivana sugeriu aguardar a definição desta 

questão da aplicação do Acertar em 2025, para que o GAT possa planejar suas 

atividades. 

Nada mais havendo a ser tratado, a reunião foi encerrada às 11h07m 

 

Assinaturas: 

Alexandre Gomes de Souza 
AESBE 

Membro do GAT 
 

Paulo Rogério dos Santos e Silva 
Ministério das Cidades 

Membro do GAT 
 

Douglas Spindola de Almeida 
ARISB-MG 

Apoio do GAT 
 

Rodrigo Pena do Carmo 
ARIS-MG 

Membro do GAT 
 

Ivana Villefort de Bessa 
ARSAE-MG 

Presidente do GAT 
 

Romário Júnior 
ABCON SINDCON 
Membro do GAT 

 
João Geraldo Ferreira Neto 

ANA 
Membro do GAT 

Sabrina Carrillo Madeira 
ARISB-MG 

Ex-Presidente do GAT 
 

Kelly de Assis 
AESBE 

Membra do GAT 
 

Samuel Alves Barbi Costa 
ARSAE-MG 

Apoio do GAT 

Luiza Kaschny Borges Burgardt 
ARSESP-SP 

Membra do GAT 
 

Sérgio Abreu 
Ministério das Cidades 

Convidado 
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